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Ve ro ljub Stan ko vić,
Fa kul tet za sport i fi  zič ko vas pi ta nje u Le po sa vi ću, Uni ver zi tet u Pri šti ni, Sr bi ja

UTI CAJ NA STA VE FI ZIČ KOG VAS PI TA NJA NA RAZ VOJ MO TO RIČ KIH 
SPO SOB NO STI DE VOJ ČI CA STA RI JEG ŠKOL SKOG UZ RA STA

1. UVOD
Pri me na ki ne zi o lo ških zna nja u obla sti ma ko je pri pa da ju po lju fi  zič kog vas pi ta nja 

i spor ta za vi se pre sve ga od stvar nog ni voa ki ne zi o lo ške na u ke i nje nog me sta u na u ci 
uop šte, a u an tro po lo ških na u ka ma po seb no. Broj ni su pro ble mi ko ji pri pa da ju ki ne zi-
o lo gi ji. Me đu nji ma su po seb no broj ni i po seb no zna čaj ni oni ko ji se od no se na prak su 
fi  zič kog vas pi ta nja i ko ji se od no se na efek te pri me ne raz li či tih ki ne zi o lo ških tret ma na 
i po bolj ša nje mo to rič kih spo sob no sti uče ni ka. Mo to rič ke spo sob no sti, kao je dan seg-
ment sku pa psi ho so mat skih obe lež ja čo ve ka, ne eg zi sti ra ju ne za vi sno već se ma ni fe stu ju 
u slo že noj in ter ak ci ji sa osta lim spo sob no sti ma. Ko va ri ja bi li tet raz li či tih spo sob no sti 
uzro ko van je ak tiv no šću ra znih funk ci o nal nih struk tu ra ko je su u ve ćoj ili ma njoj me ri 
me đu sob no za vi sne.

Ovo is tra ži va nje tre ba da od go vo ri na ne ka pi ta nja ko ja su naj ne po sred ni je ve-
za na za re a li za ci ju na sta ve fi  zič kog vas pi ta nja u osnov noj ško li. Osnov ni pro blem je 
da li sa mo al ter na tiv ni (ko ji su pri me nji va ni u ve li kom bro ju is tra ži va nja) ili i po sto je ći 
pro gra mi mo gu da uti ču na tran sfor ma ci je onog seg me na ta an tro po lo škog sta tu sa ko ji se 
od no si na mo to rič ke spo sob no sti. Pred met u ra du su mo to rič ke spo sob no sti i mo guć nost 
nji ho ve tran sfor ma ci je pod uti ca jem na sta ve fi  zič kog vas pi ta nja, dok je cilj de fi  ni san 
kao ana li za efe ka ta na sta ve fi  zič kog vas pi ta nja od no sno, mo guć nost utvr đi va nja raz li ka 
na kon jed no go di šnje na sta ve fi  zič kog vas pi ta nja. 

Po sto ji ve li ki broj is tra ži va nja mo to rič kog raz vo ja de ce škol skog uz ra sta: Ga jić 
(1966, 1971, 1973, 1980, 1981), Šturm (1970, 1979), Mo mi ro vić i sar. (1970), Po po-
vić (1972, 1975, 1980), Me ti koš, Ho šek (1972), Stan ko vić (1980), Ba la (1982), Ro pret 
(1973), Gre delj i sar. (1975), Mi la no vić (1977), Me ti koš i sar. (1979), Ča li ja i Bu rić 
(1981), Jan ko vić (1981), Šnaj der, Mi la no vić (1987), Jo va no vić (1998), To skić (2001), 
Mi len ko vić (2002), Rat ko vić (2004). 

Na osno vu po sta vlje nog pro ble ma i ci lja is tra ži va nja, po sta vlje na je sle de ća hi po-
te za: H1-Re dov na na sta va fi  zič kog vas pi ta nja u to ku jed ne škol ske go di ne u za vr šnom 
raz re du osnov ne ško le, uti če na raz voj mo to rič kih di men zi ja uče ni ca.

2. MA TE RI JAL I ME TO DE
2.1 Uzo rak is pi ta ni ka
Po pu la ci ja iz ko je je iz ve den uzo rak su uče ni ce osmog raz re da osnov ne ško le, 

grad ske sre di ne, ko je re dov no po ha đa ju na sta vu fi  zič kog vas pi ta nja. Na osno vu iza bra-
nog sta ti stič ko-ma te ma tič kog mo de la i pro gra ma, ci lje va i po sta vlje ne hi po te ze, od lu če-
no je da u uzo rak bu de uklju če no 80 is pi ta ni ca.
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2.2 Uzo rak va ri ja bli
Za ovaj pro gram me re nja zna čaj ne mo to rič ke di men zi je su pro ce nji va ne sle de ćim 

mer nim is tru men ti ma:

Ko or di na ci ja: 1. 20 is ko ra ka sa pa li com (M20I)
2. Skok preko vijače (MSV)

Po kre tlji vost: 1. Du bo ki pret klon na klu pi (MDP)
2. Špagat (MSP)

Rav no te ža: 1. Sta ja nje na jed noj no zi za tvo re nim oči ma (MRA)
2. Stajanje na klupi poprečno na jednoj nozi (MSK)

Pre ci znost: 1. Ga đa nje ho ri zon tal nog ci lja lop ti com (MGC)
2. Pikado (MPK)

Sprin ter ska br zi na: 1. Tr ča nje 20 m. le te ćim star tom (M20) 
2. Trčanje 50 m. visokim startom  (M50) 

Seg men tal na br zi na: 1. Ta ping ru kom (MTR)
2. Taping nogama o zid (MTZ)

Si la: 1. Vis u zgi bu (MVZ)
2. Dinamometrija šake (MDA)

Eks plo ziv na sna ga: 1. Skok u dalj s me sta (MDM)
2. Bacanje loptice (MBL)

Re pe ti tiv na sna ga: 1. Po di za nje tru pa za 30 se kun di (MD30) 
2. Ispravljanje trupa (MIT) 

2.3 Me to de ob ra de po da ta ka
Pri li kom svih mul ti va ri jant nih po stu pa ka tre ba ima ti stal no na umu da re zul ta ti 

ana li ze za vi se od tri glav na si ste ma ko ji od re đu ju iz bor i tran sfor ma ci ju in for ma ci ja: 
od uzor ka va ri ja bli, uzor ka is pi ta ni ka i iza bra ne eks trak ci o ne me to de. Ima ju ći u vi du 
ove kri te ri ju me, a na osno vu is ku sta va iz is tra ži va nja, sma tra li smo da je broj od 80 
is pi ta ni ka do vo ljan za is tra ži va nje. Za utvr đi va nje raz li ka ini ci jal nog i fi  nal nog me re-
nja mo to rič kih di men zi ja kod uče ni ca, pri me nje na je ka no nič ka dis kri mi na tiv na ana li za. 
Ka no nič ki dis kri mi na tiv ni mo del se in ter pre ti ra kao po se ban tip fak tor ske ana li ze ko ji 
sa dr ži kom po nen te ko je naj bo lje raz dva ja ju gru pe u pro sto ru va ri ja bli. Ge ne ral na sta ti-
stič ka zna čaj nost dis kri mi na ci je gru pa is pi ta ni ka, od re đu je se po mo ću F-te sta. Dis kri-
mi na tiv ne va ri ja ble se do bi ja ju na osno vu dis kri mi na cij skih ko e fi  ci je na ta ko ji za vi se od 
va ri jan se sva ke va ri ja ble iz pri me nje nog si ste ma va ri ja bli i ima ju ori gi nal ne re zul ta te. 
Dis kri mi na tiv na ja či na pri me nje nih va ri ja bli od re đu je se po mo ću Wilks-lamb da te sta. 
Ni vo zna čaj no sti dis kri mi na tiv ne jed na či ne od re đu je se Bar tlet to vim X2 te stom či ja se 
vred nost te sti ra uz od re đe ni broj ste pe ni slo bo de. Sva ka dis kri mi na tiv na va ri ja bla ob ja-
šnja va od re đe ni pro ce nat va ri ja bi li te ta u dis kri mi na cij skom pro sto ru pri me nje nih va ri-
ja bli. Po da ci su ob ra đe ni u Cen tru za mul ti di sci pli nar na is tra ži va nja Fa kul te ta za sport i 
fi  zič ko vas pi ta nje u Le po sa vi ću (Po po vić, 2006).
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3. RE ZUL TAT I DI SKU SI JA
Re zul ta ti ka no nič ke dis kri mi na tiv ne ana li ze va ri ja bli za pro ce nu mo to rič kih spo-

sob no sti, po ka zu ju da se te sti ra ne uče ni ce na po čet ku i kra ju na sta ve u jed noj škol skoj 
go di ni sta ti stič ki zna čaj no raz li ku ju. Ana li zi ra ju ći vred no sti ka no nič ke dis kri mi na tiv ne 
funk ci je (ta be la br. 1), mo že se za klju či ti da je sla ga nje re zul ta ta iz me đu jed ne i dru ge 
gru pe re gi stro va nih po ka za te lja vi so ko, i iz no si (.50) što go vo ri u pri log po ve za no sti dis-
kri mi na tiv nih funk ci ja, i glav ni je po ka za telj nje ne kvan ti ta tiv ne struk tu re. Zna čaj nost 
raz li ka iz me đu gru pa pre zen to va na je Wilk so vim lamb da te stom, ko ja je te sti ra na pre ko 
Bar tlte to vog X2  te sta ko ji iz no si (21.78).

Ta be la 1.
Ka no nič ke dis kri mi na tiv ne funk ci je

Fcn Eigen V. Pct of Var Cum Pct Can Co rr Wilks L X2 DF Sig
1 .33 100.00 100.00 .50 .74 21.78 5 .00

Ta be la 2.
Ma tri ca struk tu re

FUNC1
MPK .48
MTZ .42
M20I -.39
MD30 .26
M50 -.26
MGC .25
MDM .18
MSP .16
MBL .16
MIT .16
M20 -.15
MDA .09
MVZ .08
MTR -.07
MRA .07
MDP .06
MSK -.02
MSV -.02

Ta be la 3.
Cen tro i di gru pa
 Me re nje FUNC1
INI CI JAL NO -.57
FI NAL NO .57

U ta be li br. 2 pri ka za na je struk tu ra dis kri mi na tiv ne funk ci je mo to rič kih va ri ja bli 
ko ja po ka zu je do pri nos sva ke va ri ja ble u ge ne ral noj uda lje no sti cen tro i da gru pa. 

Sta ti stič ki zna čaj ne raz li ke na ro či to su iz ra že ne u sle de ćim pri mar nim mo to rič kim 
spo sob no sti ma: pre ci zno sti ga đa nja (test MPK i test MGC); seg me na tal noj br zi ni no gu 
- ta ping no ga ma o zid (test MTZ); ko or di na ci ji - 20 is ko ra ka s pa li com (test M20I); re pe-
titiv noj sna zi tru pa - di za nje tru pa za 30 se kun di (test MD30) i sprin ter skoj br zi ni - tr ča nje 
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50 me ta ra vi so kim star tom (test M50). Na osno vu ve li či na i pred zna ka cen tro i da gru pa 
mo že se za klju či ti sle de će: Do šlo je do sta ti stič ki zna čaj nog po ve ća nja mo to rič kih spo-
sob no sti uče ni ca na kra ju škol ske go di ne u od no su na njen ni vo na ini ci jal nom me re nju.

Te sto vi pre ci zno sti emi tu ju ve li ku ko li či nu šu mo va jer je ova spo sob nost do sta 
sa tu ri ra na kog ni tiv nim spo sob no sti ma, ko na tiv nim i an tro po me trij skim ka rak te ri sti ka-
ma. Ona za vi si od tač no sti oce ne pro stor nih i vre men skih pa ra me ta ra od re đe nog si ste ma 
kre ta nja i od go va ra ju ćeg re a go va nja u nje mu i od ki ne ste tič ke ose tlji vo sti.  Pre ci znost 
za vi si od cen tra za per cep ci ju i nje go ve po ve za no sti sa re ti ku lar nim si ste mom i od per-
cep tiv ne kon tr o le mi šić ne ak tiv no sti ko ja mo že bi ti op tič kog i ki ne tič kog ka rak te ra. Iz 
tog raz lo ga je pre ci znost iz u zet no ose tlji va mo to rič ka spo sob nost i pod uti ca jem je i 
emo ci o nal nog sta nja. Go di šnji pro gram na stav ne gra đe za uzo rak is pi ta ni ka sa dr žao je 
ak tiv no sti ko je su omo gu ći le njen raz voj, a to su pre svih bi le sport ske igre: ko šar ka (19 
ča so va), ru ko met (3 ča sa), od boj ka (19 ča so va) i fud bal (4 ča sa).

Ana li zom na stav nog pro gra ma za uče ni ke osmog raz re da ni su pred vi đe ni po seb ni 
sa dr ža ji ko ji bi bit no raz vi li seg men tal nu br zi nu no gu. Oči gled no je da su is pi ta ni ce  na 
ini ci jal nom me re nju po sti gle loš re zul tat ta ko da je do šlo do sta ti stič ki zna čaj ni je raz li ke 
na fi  nal nom me re nju ili je pak do šlo do po ve ća nja zbog nje go vog svr sta va nja u ka te go ri-
ju ko or di na cij skih te sto va. Ne tre ba kod tog za bo ra vi ti da naj ve ću ulo gu kod br zi ne ima 
ge net ski fak tor.

Do bi je ne vred no sti na te stu M20I u ko rist uče ni ca na fi  nal nom me re nju pred sta-
vlja ju, u stva ri, ma nje vre me u tr ča nju, od no sno, ve ću br zi nu. Osno va ko or di na ci je je vi so-
ki ste pen pla stič no sti ner vnog si ste ma, ka ko na kor ti kal nom (spo lja šnji re gu la ci o ni krug) 
ta ko i na sup kor ti kal nom ni vou (unu tra šnji re gu la ci o ni krug), uz uklju če nje me ha ni zma 
re gu la ci o ne po tro šnje. Ona pred sta vlja vr lo slo žen si stem u struk tu ri mo to rič kih spo sob-
no sti. Go di šnji pro gram na stav ne gra đe za uče ni ke osmog raz re da pred vi đa uče nje ve ćeg 
bro ja raz li či tih kret nih struk tu ra kroz raz li či te na stav ne sa dr ža je. Ta kre ta nja su ob u hva će-
na raz li či tim spor to vi ma i sport skim igra ma: atle ti ka sa 22 ča sa, gim na sti ka sa 18 ča so va, 
ru ko met sa tri, od boj ka sa 19 ča so va, fud bal sa če ti ri i igre i spor to vi na sne gu sa tri ča sa.

Kod mer nog in stru men ta (test MD30) va ri ja bi li tet u naj ve ćoj me ri za vi si od me-
ha ni zma za re gu la ci ju tra ja nja eks ci ta ci je. On se ka rak te ri še op ti mal nim is ko ri šća va njem 
ener get skih po ten ci ja la za vre me du go traj nog mi šić nog ra da. Re pe ti tiv na sna ga za raz li-
ku od eks plo ziv ne ima re la tiv no ni zak ko e fi  ci jent uro đe no sti, što zna či da se ve žba njem 
mo že zna čaj no po ve ća ti. Ak tiv no sti ko je je sa dr ži pro gram na sta ve za ovaj škol ski uz-
rast, pred vi đa ju gim na sti ku (ve žbe na spra va ma) sa 18 ča so va, atle ti ku sa 22 ča sa i igre 
i spor to vi na sne gu sa 3 ča sa, su si gur no do pri ne li zna čaj ni jem pri ra stu re pe ti tiv ne sna ge 
tru pa uče ni ca. 

Do bi je ne raz li ke na te stu br zi ne M50 u ko rist uče ni ca na fi  nal nom me re nju ta ko đe 
pred sta vlja ju ve ću br zi nu tr ča nja. Za po ve ća nje br zi ne, naj ve ću ulo gu ima ge net ski fak-
tor, ali je po zna to da se naj ve ća efi  ka snost raz vo ja br zi ne, po sti že u pe ri o du od 9-15 go di-
ne. Za to je ovo i uze to u ob zir pri pla ni ra nju i pro gra mi ra nju ra da, kao i oda bi ru te sto va. 
Br zi na fre kven ci je po kre ta za vi si od sta nja me ha ni zma ko ji upra vlja ju re gu la ci o nim pro-
ce si ma kod re a li zo va nja mo to rič kih za da ta ka ova kvog ti pa a ko ji je no mi no van kao me-
ha ni zam za si ner gij sku re gu la ci ju i re gu la ci ju to nu sa. Pri po ve ća nju br zi ne fun da men-
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tal nog kre ta nja tj. tr ča nja me nja ju se nje go ve ki ne ma tič ke oso bi ne a pre svih sma nje nje 
ude la fa ze pod u pi ra nja u ci klu su kre ta nja ko ja se skra ću je na is pod 50% tra ja nja ce log 
ci klu sa, od no sno po ja vlju je se fa za le ta. Ova po ja va se na zi va tran zi ci jom a br zi na ko ja 
se ja vlja br zi na tran zi ci je. Sa da ljim po ve ća njem br zi ne tr ča nja, udeo fa ze pod u pi ra nja 
se da lje sma nju je, dok shod no to me, udeo fa ze za ma ha ra ste. Ako se po sma tra ki ne ma-
ti ka ce log te la, to zna či da je udeo fa ze kon tak ta sve ma nji a udeo fa ze le ta sve ve ći. Do 
po ve ća nja br zi ne tr ča nja do šlo je i zbog po ve ća nja du ži ne i fre kven ci je ko ra ka. Me re nja 
ta ko đe po ka zu ju i da se je dan deo po ve ća nja du ži ne ko ra ka ostva ru je i po ve ća njem ugla 
ro ta ci je kar lič ne ose u tran sver zal noj rav ni ko ja pri mak si mal noj br zi ni do sti že i do 30o.

4. ZA KLJU ČAK
Ovo is tra ži va nje tre ba da od go vo ri na ne ka pi ta nja ko ja su naj ne po sred ni je ve-

za na za re a li za ci ju na sta ve fi  zič kog vas pi ta nja u osnov noj ško li. Osnov ni pro blem je 
da li sa mo al ter na tiv ni (ko ji su pri me nji va ni u ve li kom bro ju is tra ži va nja) ili i po sto je ći 
pro gra mi mo gu da uti ču na tran sfor ma ci je od re đe nih seg me na ta an tro po lo škog sta tu sa. 
Pred met u ra du su mo to rič ke spo sob no sti i mo guć nost nji ho ve tran sfor ma ci je pod uti-
ca jem na sta ve fi  zič kog vas pi ta nja, dok je cilj de fi  ni san kao ana li za efe ka ta na sta ve fi -
zič kog vas pi ta nja od no sno, mo guć nost utvr đi va nja raz li ka na kon jed no go di šnje na sta ve 
fi  zič kog vas pi ta nja. Na osno vu po sta vlje nog pro ble ma i ci lja is tra ži va nja po sta vlje na je 
sle de ća hi po te za: H1- Re dov na na sta va fi  zič kog vas pi ta nja u to ku jed ne škol ske go di ne u 
za vr šnom raz re du osnov ne ško le, uti če na raz voj mo to rič kih di men zi ja uče ni ca. Uzo rak 
je či ni lo 80 is pi ta ni ca, uče ni ca osmog raz re da osnov ne ško le, u grad skoj sre di ni, ob u hva-
će ne re dov nom na sta vom fi  zič kog vas pi ta nja. 

Re zul ta ti ka no nič ke dis kri mi na tiv ne ana li ze va ri ja bli za pro ce nu mo to rič kih spo-
sob no sti po ka zu ju da se te sti ra ne uče ni ce na po čet ku i kra ju na sta ve u jed noj škol skoj 
go di ni sta ti stič ki zna čaj no raz li ku ju. Zna čaj ne raz li ke na ro či to su iz ra že ne u sle de ćim 
pri mar nim mo to rič kim spo sob no sti ma: pre ci zno sti (te sto vi MPK i MGC), seg me na tal-
noj br zi ni no gu (test MTZ), ko or di na ci ji (test M20I), re pe ti tiv noj sna zi tru pa (test MD30) 
i sprin ter skoj br zi ni (test M50). Go di šnji pro gram na stav ne gra đe za uzo rak, sa dr žao je 
ak tiv no sti ko je su omo gu ći le njen raz voj a to su pre svih bi le sport ske igre ko šar ka (19 
ča so va), ru ko met (3 ča sa), od boj ka (19 ča so va) i fud bal (4 ča sa).

Sa zna nje o mo to rič kim spo sob no sti ma, pod ko jim se pod ra zu me va raz voj mo to-
rič kih di men zi ja od no sno mo guć nost nji ho vog po ve ća nja pod uti ca jem raz li či tih ki ne zi-
o lo ških sti mu lu sa, da nas vi še ne go ika da, na la ze svo ju pri me nu u ki ne zi o lo škoj prak si. 
Me đu tim, sma tra se da se ova pri me na u ki ne zi o lo škoj prak si od no si is klju či vo na onaj 
deo ko ji je po ve zan sa tak mi čar skim spor tom, po seb no na onaj ko ji ima pre ten zi je da 
bu de vr hun ski sport. Na rav no, ve ći nu pro ble ma re zul ta ti ovog is tra ži va nja ne mo gu da 
re še, ali te me lji ti ja pri me na re zul ta ta u ovom is tra ži va nju, mo gu ća je u pod ruč ju fi  zič kog 
vas pi ta nja, na ro či to u na sta vi. Na i me, ci lje vi fi  zič kog vas pi ta nja se mo gu de fi  ni sa ti kao 
tran sfor ma ci ja svih po zi tiv nih svoj sta va u po zi tiv nom sme ru i sma nje nje ili ka na li sa nje 
svih ne ga tiv nih svoj sta va, po mo ću ki ne zi o lo ških ope ra to ra. Pri tom je na gla šen zah tev 
da se si stem ki ne zi o lo ških ope ra to ra oda be re ta ko da ko nač no re zul ti ra u što ve ćoj me-
đu sob noj po ve za no sti svih po zi tiv nih svoj sta va (i spo sob no sti i oso bi na) i u što ve ćoj 
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me đu sob noj ne za vi sno sti po zi tiv nih i ne ga tiv nih svoj sta va. Ne ma sum nje da ova ko de-
fi  ni sa ni ci lje vi fi  zič kog vas pi ta nja na la žu in di vi du al ni pri stup ko ji se mo ra za sni va ti na 
in for ma ci ja ma o mo to rič kim spo sob no sti ma sva kog uče ni ka i po čet nom sta nju u ko jem 
se na la ze re le vant ne spo sob no sti i oso bi ne.
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THE IN FLU EN CE OF PHI SI CAL EDU CA TIN ON DE VOL PE MENT OF ABI LI TI ES 
OF EL DERLY SCHO OL CHIL DREN

On spe ci men of scho ol chil dren of pri mary school in Ser bia, was do ne a re se arch 
of physi cal edu ca tion in fl u en ce on de ve lo ping of mo to ric abi li ti es. Po pu la tion, on which 
was ex trac ted a spe ci men, we re sam ples of eight class, ur ban fe ma le with re gu lar physi-
cal edu ca tion class. Ba sed on se lec ted sta ti sti cal mo del and pro gram, aims and su spen-
ded hypot he sis, was de ci ded that spe ci men in clu des 80 sam ples. Spe ci men of mo to ric 
va ri a bles in clu ded 18 tests that we re used to este em ex plo si ve and re pe ti ti ve strength, 
for ce, sprint and seg ment speed, fl e xi bi lity, ba lan ce, pre ci sion and co or di na tion. The 
re sults of ca no nic di scri mi na ti ve va ri a ble analyzed for esti ma tion of mo to ric abi li ti es, 
shows that te sted scho ol chil dren on the end of class in one school year, are sta ti sti cally 
dif fe rent in te sted abi li ti es. Analyzing the va li dity of ob ta i ned re sults, can be con clu ded 
that bet we en fi rst and se cond gro up exists the con nec tion of di scri mi na ti ve fun cti ons. 
The sig ni fi  cant dif fe ren ce bet we en gro ups was pre sen ted with Wilks lamb da test, te sted 
over Bar tlet X2 test, which is (21.78). Ap plied ex pe ri men tal pro ce du re sho wed that phi si-
cal edu ca tin class con tri bu tes to high ra te of mo to ric abyli ti es.
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